
Leia o poema a seguir, de Roseana Murray, e responda às questões. 
 
Noite de São João 
 
Na noite de São João  
as estrelas pensam  
que são balões,  
e a lua em chamas  
se derrama na fogueira.  
Uma a uma, as bandeirinhas  
vão fugindo dos quadros  
do Volpi  
e enfeitando a cidade  
de todas as cores  
e assombros.  
Tem forró e casamento  
na roça,  
tem documento assinado  
pelo rei,  
moça bonita de vestido de chita,  
canjica, pé de moleque  
e quentão.  
Na noite de São João  
ninguém fica triste,  
ninguém fica sozinho,  
e a festa só acaba  
quando o sol volta  
do Japão.  
 

(Pera, uva ou maçã? São Paulo: Scipione. 2005. p.14.) 
 
1. Identifique o sujeito e o predicado das seguintes orações do poema.  
 
a) "e a lua em chamas se derrama na fogueira"  
b) "Uma a uma, as bandeirinhas vão fugindo dos quadros do Volpi"  
c) "Na noite de São João ninguém fica triste"  
d) "o sol volta do Japão"  
e) "as bandeirinhas vão enfeitando a cidade de todas as cores e assombros"  
 
2. Nos versos de 12 a 18 do poema, foi empregado o verbo ter, em vez do 
verbo haver, que é recomendado pela norma-padrão quando seu significado, na 
oração, é existir.  
 
a) Substitua o verbo ter por haver. Como ficaram as orações?  
b) Conclua: Por que a autora do poema preferiu empregar o verbo ter nesses 
versos?  
 

 

Leia a Tira abaixo, de Lucas Lima, e responda às questões de 4 a 6  



 

 
 
 
3) Nas frases dos balões dos três primeiros quadrinhos, o sujeito das frases é o 
mesmo? 
 
4) Se a personagem não tivesse interrompido a segunda frase do 3° quadrinho, 
"você...", que termo a completaria: um Sujeito ou um predicado ? 
 
5) A Historinha da tira poderia ter uma moral. Qual dos provérbios abaixo seria 
o mais adequado para representar essa história? 
 
a) Quem espera sempre alcança  
b) O Feitiço virou contra o feiticeiro . 
c) Em Terra de cego ,quem tem olho é rei . 
 

 


